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Îngrijiri pastorale. 
Singuri pe lume şi expuşi tuturor vânturilor 

vremii, puterea noastră a stat în legăturile strânse 
ce au existat între biserică şi credincioşi. Preotul 
din gura căruia răsuna pentru mulţi necunoscuta 
slovă a legii, eră cârmaciul care îndreptă spre 
liman, spre farul luminos al bisericei de multeori 
mult încercata corabie a credincioşilor. Biserica a 
fost centrul vieţii noastre sufleteşti; ea a fost ali
narea sbuciumărilor zilnice, mirul răcoritor atât 
pentru individ cât şi pentru poporul întreg, ea a 
îngrijit, alimentat şi condus întreaga noastră viaţă 
socială morală, ea a dat hrana sufletească ea ne-a 
păstrat tot ce avem, ea ne-a păstrat limba şi in
dividualitatea noastră etnică, ea, ne-a ajutat şi 
prin ea am ajuns la cultura care o avem astăzi. 

Valurile se izbesc tot mai impetuos de a-
ceasta stâncă a vieţei noastre şi ameninţă cu dese-
chilibrarea raporturilor istorice. Miciile mizeri ale 
zilei provocate de momente externe trag la îndo
ială valoarea bisericei ca centru al vieţei noastre. 
Ici şi colo resunâ uşuratice şi sfârăitoare expre-
siuni ale supărării şi mâniei spontane: »Ne vom 
ridică alte altare, la cari ne vom putea plecă cu 
toţi capul!« 

Nu e cumva prea pripită sentinţa? 
Mânia e rău sfătuitor; e mai iute de picior 

decât părerea de rău, aşa că aceasta soseşte tot
deauna în urma ei. Mânia mai întâi distruge şi 
apoi priveşte ce a distrus. De aceea să medi
tăm mai bine asupra lucrurilor să nu ne lăsăm 
răpiţi de aceasta patimă şi fără să ne mai între
băm ce a fost biserica în trecutul nostru, că în 
trecut ea a fost viaţa însăşi, să cercetăm ce este 
ea în timpul prezent. 

Biserica a cucerit tot sufletul nostru, duhul 
ei a inpregnat întreaga noastră viaţă, ea e una 
şi aceiaşi neschimbată, aşa că prin ea toţi simţim 
ceva comun în noi. Toţi ne simţim încălziţi de 
acelaşi foc. Biserica e o putere statică, care între 
toate împrejurările ne poate liferâ forţele de cari 
avem trebuinţă. La noi biserica nu e numai 
Cultul divin, ea ne e totul. Ca şi în trecut biserica 
poate să ne cuprindă şi astăzi întreg sufletul 

nostru, ea poate numai să ne deschidă toate că
rările progresului. Calea propăşirei la noi prin 
biserică duce. Statornicia ei e trăinicia noastră 
si indată ce ar încetă biserica de a mai fi centrul 
y 
vietei noastre, ar înceta trăinicia noastră fiindcă 
s'ar formă o decentralizare expusă fluctuaţiunilor 
vietei externe vecinie schimbăcioase. 

Dacă vom părăsi odaia caldă, care prin pă
rerii ei ne-a adăpostit, prin alcătuirea ei a putut 
să ne primească pe toţi, înzădar vom aprinde 
focuri sub ceriu! liber, câte focuri atâtea grupări 
vom avea şi toate aceste focuri trăesc din mila 
ploilor şi vânturilor. Dacă ar fi să părăsim bise
rica, vor exista partide singuratice, dar nu va 
mai exista un neam unitar. Părăsind biserica so
cietăţile oamenilor vor fi conduse de diferite prin
cipii, dar va peri unitatea morală, care astăzi e 
baza întregei societăţi omeneşti. 

Ţinta noastră să ne fie nu lăpadarea bise
ricei ci strângerea legăturilor între reprezentanţii 
bisericei: preoţime şi între popereni. 

Preoţi mea e elementul viu al bisericei, inter-
preţul legei vecinice dată veacurilor schimbătoare. 
El va trebui să ne arete calea mântuirei sub toate 
raporturile vieţei. în interpretările sale nu trebue 
să se lase influinţat de nici un moment estern. 
Sfaturile lui vor trebui să isvorească din învăţă
turile legii, minte curată şi inimă neprihănită. 
Să stăruim din toate puterile ca raporturile istorice 
dintre biserică şi credincioşi, să se menţină şi pe 
mai departe, nici prin gând să nu admitem desfa
cerea de biserică ori cât s'ar părea de temeinic, 
ori cât de dureros ne-ar atinge motivul, care ne-ar 
inpintena la aşa o faptă. Nu e ertat ca moşte
nirea străbunilor să o cheltuim pentru îndestulraea 
plăcerilor momentane, moştenirea aceasta va trebui 
să o lăsăm urmaşilor noştri neatinsă şi augmentată. 
Nu e ertat ca mici inconveniente externe, să stoarcă 
din noi enunciaţiuni cari se refer la întreaga noastră 
viaţă. 

Să cercăm să ne ţinem echilibrul. Dacă pri
mejdia desechilibrării este mai mate, mai mare trebui 
să fie munca noastră de echilibrare, mai mult \ > 
trebui să strângem poporul la sinul maicii biserici. 
Nu desfacerea de biserică ci întărirea în biser ică 
să ne fie deviza. • 



Preoţimea noastră, pentru care s'a scris aceste 
îngrijiri pastorale, ca cel mai firesc şi interesat 
factor în chestia aceasta, să-'şi aţintească privirile 
la primejdia care ne ameninţă şi cunoscându-o, cu 
îndoită putere să strângă legăturile fireşti dintre 
biserică şi popor. 

Constatări triste. 
Procurorul din Arad despre robii alcohplişti. 

Cu punerea în aplicare a nouei b g i penale 
ministrul de justiţie a adresat un circular tuturor 
procuraturelor regeşti, şi direcţiunilor de temniţe, 
ca în timpul cel mai scurt să-i prezinte statistica 
întemniţaţilor din 1908, în care statistică să fie 
amănunţit indicat, cine şi în ce măsură folosesc 
beuturi spirtuoase? 

In privinţa aceasta Lodovic Szakolczay pro
curor regesc, conducătorul procuraturei regeşti din 
Arad a raportat următoarele : 

Alcoholizmul are mare rol în cronica penală 
a comitatului Arad. 

Numărul criminalilor, cari au greşit în contra 
ordinei sociale şi legilor sub impresia sugestivă 
a alcoholui, nu e mai mic decât 70° / 0 . Alcoholul 
îndeamnă la păcate nu numai în crimele cele mari 
ca jăfuiri, vătămări corporale grave sau la omo
ruri ci şi chiar şi în cauze mici, beţia e motorul 
demoralizării beţia îndeamnă la primul pas spre 
calea păcatului. Beutura tâmpeşte simţemintele 
omului, slăbeşte puterea de gândire îl despoaie 
de energia necesară cu un cuvânt îl enervează 
atât trupeşte cât şi sufleteşte. Despoiat de aceste 
calităţi sufleteşti nu. mai poate resista ademenirilor 
păcătoase şi uşor păşeşte pe calea păcatului sau 
fură, înşală şi defraudează ca să-şi satisfacă pa-
timei alcoholice. Comitatul Aradului poate, stă în 
privinţa aceasta în primul loc din Ungaria. în nici 
un loc nu să săvârşesc atâtea crime în proporţie 
cu numărul locuitorilor şi nicăiri nu exercită al
coholul atâta influinţă asupra crimelor ca în păr
ţile locuite de naţionalităţi din comitatul Aradului. 
Acest fapt trist ni-1 arată şi statistica care ade
vereşte că 70 °/o din cazurile criminale sunt a 
se atribui alcoholului. 

Statistica care a pregătit o în acest scop 
prin cifrele îngrijitoare ce ni-le arată într'adevăr 
dă drept procuraturei. 

Duhul religios în pătura 
ţârănimei noastre. 

Conferinţa cetită in şedinţa festivă a Soeietăţii de leetură 
a teologilor din Arad ţinută în sala festivă a 

seminarului dieeezan. 
Secoli s'au perondat cu ameninţările lor viforoase 

peste poporul nostru. Nu odată vânturi primejdioase 
au scormonit straturile norilor şi i-a întunecat ceriul 
vieţii lui ştergând şi urma unei foste seninătăţi. Ne

numărate lovituri a încercat de atâtea ori puterea de 
rezistenţă şi de vitalitate a acestui popor pacinic şi 
cu frica lui Dumnezeu înprâştiat în jurul Carpaţilor. 
Dar toate acestea au fost zadarnice, neeficace cu toată 
forţa lor destul de conziderabilă, au plecat ca şi neşte 
valuri uriaşe spre litoralul stâncos ameninţând cu co
tropire desăvârşită tot ce le s*ă în cale, însă precum 
valurile acestea izbindu-se de stânca solida să prăbu
şesc, decăzând la nivoul natural al mării ; tot astfel şi 
aceste atacuri s'au nimicit ele izbindu-se nu de forţa 
brahială, nici de capacitatea spirituală a poporului 
nostru, căci de acestea nu dispunea, ci s'au izbit de 
zidul puternic a! conservatizmului, care ca şi un fir 
roşu într'o broboadă se poate observa în tot decursul 
desvoltării vieţii noastre individuale. 

Românul (înţeleg ţăranul) din timpurile cele mai 
îndepărtate şi până în secolul trecut a rămas întra'ceiaş 
haină primitivă, împodobită cu câteva broboade de el 
inventate, viaţa lui a fost aceeaş în tot timpul fără 
unele mici schimbări, produse mai mult de valurile 
vremii, dela cari atârna liniştea sau tulburarea traiului său 

O parte însemnată din zidul conzervatizmului l'a 
constituit biserica, din care antecesorii noştrii au 
format o adevărată instituţiune individuală, unde şi-au 
depus apoi toate fructele frământărilor spirituale prin 
instituirea nenumăratelor obiceiuri, cari astăzi for
mează frumseţea cultului nostru bisericesc. 

Românul fiind dotat dela natură cu o înclinare 
mai distinctivă spre scrutarea enigmelor naturei ; cu 
alte cuvinte cu-o privire mai adânca în fenomenele 
naturei, a căror desfăşurare tainică şi neînţeleasă de 
spiritul omenesc conclude la ezistinţa unei fiinţe mai 
înalte, a ajuns mai repede la convingere deplină despre 
adevărul propagat de Mântuitorul nostru şi urmaşii săi. 
Despre aceasta ne putem convinge dacă vom face o 
comparaţie fugitivă intre felul de propagare a reli-
giunei la diferitele popoare din vecinătatea noastră. 
Toţi ştim cu câtă greutate s'a încreştinat poporul 
maghiar, câtă putere de rezistenţă a trebuit să învingă 
creştinismul în lupta sa cu acest popor. Tot aceasta 
opunere o vedem la poporul rus şi putem zice la toate 
celelalte popoare din apropierea noastră. 

Unul dintre popoarele, care a primit pe cale 
pacinică noul adevăr divin este poporul nostru. Faptul 
acesta denotă firea românului, de a privi natura prin 
o prismă mai poetică, scrutând necsul cauzalităţii, care 
conduce la esistinţa unei fiinţi atotputernice la Dzeu. 
Românii au primit creştinismul pe cale pac'nică, pro
cesul încreştinării, cei drept a decurs în timp cam 
lung, însă încreştinându-să odată întreg poporul, el a 
format din credinţa aceasta o fortăreaţă puternica pe 
sama individualităţii sale. care l'a ferit de atacurile 
rău voitoare şi a contribuit în măsură mare la asigu
rarea viitorului. Adevăr este, că nu odată a servit la 
înrădăcinarea influinţelor străine cum a fost slavismul, 
care tocmai prin mijlocirea bisericei a copleşit o parte 
din viaţa românească. Mulţămită celor doi domnitori. 

Matei Basarab şi Vasile Lupul, cari văzând ame
ninţarea în haina ei serioasă iau pus stavilă pentru 
totdeauna. Un alt rău care a decurs tot prin mijlo
cirea bisericei a fost legătura dintre bisericile ţărei 
româneşti şi patriarhatul din Constantinopol, îndeosebi 
mănăstirile dela sf. munte Athos, care a contribuit la 
esportarea atâtor bogaţii româneşti, dăruite de domnii 
şi boerii români. Donatorii pătrunşi de duhul reli-
giunei au dăruit multe avuţii fără a-şi da seama, că 
ce să va .ajunge cu administrarea lor în viitor vor în
străina productele ostenelei româneşti, Ia aşa ceva nu 
s'au gândit evlavioşii donatori. 



Astăzi aceste odoare ale trecutului nostru au 
ajuns în administrarea clerului grecesc, care se mân
dreşte cu ele înaintea vizitatorilor. Toate acestea se 
petrec în sf. munte Athos, unde cu toată avere,, ro
mânească importată între zidurile acestei mănăstiri, 
clerul nostru, compus din un frumos număr de mo
nahi este într'o stare de inferioritate faţă de clerul 
grecesc şi cel rusesc, astfel că după cum scrie decu-
rând decedatul stariţ al mănăstirei Sinaia arh;man-
dritul Nifon într'o scrisoare câtră arhiereul Pimen 
Piteştean : „Te doare inima când vezi. atâtea odoare 
româneşti în mâna străinilor, iar clerul nostru mo
nahal degradat la o poziţie de servilism. 

Acestea ar face parte din relele izvorite din re
ligiozitatea poporu!ui român, dar numai din religiozi
tatea unei pături, a păturei nobile care a venit în 
contact nemijlocit cu centrele acestor influinţe streine. 
Massa compactă a ţărănimei, pătura cea mai mare a 
poporului a rămas intactă, de toate acestea rele şi 
şi-a păstrat caracterul său nepătat în haina sa ori
ginală. 

Pătrunzând odată duhul religiunei creştine în 
colibile simple dar ospitaliere al - ţăranilor noştri s'a 
încetăţenit pentru totdeauna, mângâind pe locuitorii 
lor în timpuri râsvrătite şi servindu-le cu sfaturi în
ţelepte în timp de pace. Credinţa în Dumnezeu l'a 
mai susţinut pe bietul ţăran român atunci când prigo
nirile duşmanilor, devastările crude ale râsboaielor 
medievale, globirea din partea boierilor şi alte greu
tăţi ale vieţii îl oropsau cu mânie, aruncândui-sj fără 
milă în spatele lui debile şi sleite de putere. Cătră 
cine s'ar mai fi putut întoarce în zilele acestea furtu
noase bietul om nenorocit, ca să-şi spună năcazurile, 
să-şi povestească neajunsurile şi eventual să ceară 
vreun ajutor, cătră nime dintre pământeni, căci aceştia 
n'aveau milă pentru el Suferea în tăcere şt purta 
jugul greutăţilor fără a se plânge. 

Suferinţa aceasta tăcută a pus în mirare pe toţi 
escurzioniştii şi voiajerii apusului, toţi se mirau şi nu-şi 
puteau explica, cum o pătură atât de număroasă să 
rabde fără protest o povară neomenească. Mulţi co
mentau răbdarea bietului popor cu lipsa energiei ofen
sive, cvaliticându-1 de popor laş. Şi oare laşitate să 
fie fost aceasta? Nu, căci cine au fost strămoşii noştri. 
Dacii şi Romanii, decâtă energie au dispus aceşti pro-
topărinţi ai noştri ? Poporul nostru să nu fie moştenit 
pe lângă celelalte însuşiri şi din aceasta energie o 
oarecare măsură ? Da a moştenit, numai cât ea a fost 
spălăcită cu vremea de principiile şi învăţăturile blânde 
ale religiunei, cari au pătruns adânc în sufletul lui. 

Şi ca să ne convingem despre aceasta n'avem decât 
să facem o comparaţie între Români ungureni şi cei 
din România liberă. Românii din regat fiind mai 
aproape de centrul ortodocsiei, la ei a pătruns mai 
bine duhui religiunei, decât la cei din părţile ungu-
rene. Numărul mare al mănăstirilor impopulate cu 
călugări a fost cercetat n tot timpul, de ţărani, aflân-
du-şi numai aicea limanul mântuirei pământeşti, şi 
acestea mănăstiri, pe cari din coace de Carpaţi nu le 
găsim^ au corftribuit foarte mult Ja înrădăcinarea reli
giozităţii. Să şi vede pe ei, căci ei n'aru fost aşa de 
răzbunători faţă de asupritorii lor, cum au fost cei 
din părţile ungurene unde n'a pătruns religiozitatea 
|n aceaşi măsură. Pânăce Românii ungureni în tot 
timpul secolilor medievali s'au resculat de patru ori 
în potriva nobililor, cei din România abia în secolul 
a l 19-lea, când a pătruns spiritul apusean, au arătat 
v? S 6 m n d e r ă s b u n a r e P r i n răscoala lui Tudor 
Vladimirescu cea din 1848 şi cea din 1907. Iată 

deci, că nu lipsa de energ.e o produs pretinsa laşi
tate în pătura ţărănimei noastre, ci religiozitatea care 
s'a menţinut în sufletul ţăranului din acele timpuri 
îndepărtate până în zilele noastre, în urma conser
vatismului şi lipsa influinţei curentelor anti religioase. 
Ţărănimea noastră astăzi din punctul de vedere al 
religiozităţii este tot cea veche, în România şi astăzi 
cercetează mănăstirile şi mai ales cu ocaziunea hra
murilor se face un adevărat pelegrinaj, iar altădată 
vezi bunici şi moşi bătrâni suind pe cărările şerpuitoare 
ale pădurilor, ca să plătească o zi de slujbă la mănăstire. 

Câ să ne convingem mai bine despre simţul re
ligios al ţăranului nostru, n'avem decât să pătrundem 
în eetăţuia vieţii lui sufleteşti ; ceace o putem face 
prin examinarea cuvintelor pronunţate cu ocaziunea 
evenimentelor extraordinare, de cari fiind constrâns 
în urma impresiei îşi scoate la iveală involutar simţe-
mintele sale prin nişte esclamări spontanee, cari nu 
sunt altceva decât miezul cugetări lui sufleteşti în mo
mentele acelea. Aşa vedem că ţăranul nostru la auzirea 
unei nenorociri nu se poate reţinea dela exprimarea 
compâtimirei şi exlamă „Doamne lereşte", Iată cum 
să înalţă el cu cugetul său la Dumnezeu în convin
gere că acesta îl poate feri pe dela năcaz. Poves-
tindu-i o intreprindere, ce voieşti să o faci în viitor 
el te va încuraja cu cuvintele „Dumnezeu să-ţi ajute" 
cari pe cât s^nt de simple, pe atât sunt de sincere şi 
efectuoase. Când pleacă de acasă pentru un timp 
mai îndelungat, sau la un lucru mai greu îşi face 
cruce, când trece peste pragul uşii şi zice în taină 
„Doamne ajută mi". Dovadă destul de espresivă despre 
credinţa Iui în ajutorul dumnezeese. înaintea săra
cului, înaintea cerşitorului el uşa nu şi o încuie, ci îi 
dă şi acestuia din avutul său cât îl rabdă puterea; 
fie şi numai o bucată de pâne el o dă cu inimă cu
rată şi la cuvintele de mulţămiiă ale cerşitorului, 
„Dumnezeu să-ţi resplâteascâ" el îi respunde „D-zeu 
să-ţi dee şi ţie". Iată cum pune n practică iubirea 
deaproapelui. 

Când moare un membru din familie fie acesta 
părinte sau copil, hainele purtate de cel mort le îm
parte săracilor, ea toţi cei ce se împărtăşesc de 
aceasta pomeană să zică pentru cel mort un „Dzeu 
sâ-l ierte". Românul în conştiinţă deplină dărueşte 
hainele acestea ştiind ca pe lângă fapta de milostenie 
rugăciunea săracilor, care este plăcută înaintea lui 
Dumnezeu, contribuie foarte mult la marea operă a 
mântuirei. Gât de mult dă Românnl pe toate acestea 
sc poate vedea şi din obiceiul atât de răspândit la 
noi şi anume; nu este biserică care să nu aibă anu
mite parastase în amintirea unor donatori şi binevoi
tori ai bisericei 

Tot aceasta o îndegeteazâ şi obiceiul de-a ridică 
cruci în marginile drumurilor şi în punctele mai în
semnate ale teritorului comunal; a zidi fântâni, cari 
se stea la dispoziţia fiecărui călător. Ştie el că tot 
cel ce-şi va stampară setea din fântâna lui va zice 
„sâ-i fie spre repaus". Este de amintit, că şi cel ce 
bea nu trece mai departe, fără ai aduce mulţămită 
celui ce a făcut fântâna, prin implorarea resplătirei 
dumnezeeşti. lată cum se înalţă cu cugetul la Dzeu 
atât celce a făcut fântâna, cât şi celce o foloseşte. 

Dar ca să ne putem forma o ideie şi mai clară 
despre religiozitatea ţăranului nostru n'avem decât să 
ne aprofundam şi în interiorul vieţii lui familiare, 
unde se făuresc toate însuşirile lui sufleteşti. Intri în 
casa unui ţăran şi ce vezi ? Păreai sunt acoperiţi de 
icoane, cari înfăţişează momente din viaţa Mântuitorului, 
sfinţi părinţi şi alte feţe bisericeşti astfel că căsuţa 



lui îţi înfăţişează un adevărat iconostas bisericesc. La 
icoana preacuratei Fecioare stă atârnată o candelă pe 
care o aprinde de regulă în presară sărbătorilor şi o 
lasă de arde până dimineaţa, lată cum îşi înpodo-
beşte el casa şi face din odăiţa lui simplă un templu 
pe sama familiei. însă nu numai forma exterioară a 
locuinţei îţi înfăţişează un aspect religiose ci şi de
curgerea vieţii familiare în diferitele sale peripeţi. 

Coloritul religios al vieţii familiare îl dă în cea 
mai mare parte femeia, ea este o adevărată sentinelă, 
care veghează cu mare grijă asupra liniştei familiare. 

Este recunoscut, că femea e mai religioasă decât 
bărbatul, şi dică aceasta se ob^earvă la vre un popor, 
la poporul nostru e mai învederată. 

Femea dela natură este mai senzibilă şi astfel 
religiozitatea ei în măsură mai mare decât a bărba
tului, se poate explică în urma acestei senzibilităţi. 
precum şi în urma faptului că ea este mai ferită de 
ispită decât bărbatul. Întreaga desfăşurare a vieţii sale 
se mărgineşte între cadrele înguste ale vieţii familiare, 
unde nu i-se dă ocaziune să încerce ispite greu de 
învins. Astfel duhul religios moştenit din strămoşi în 
linia generaţiilor femenine nu slăbeşte, ci în aceiaş 
măsură se transmite generaţiilor posterioare. 

Creşterea copiilor o începe femeia cu credinţa în 
Dumnezeu, o vezi seara îngenunchind lângă leagănul 
cu copilul cel mic, cu stânga îşi leagănă copilul, iar 
cu dreapta îşi face din când în când semnul cruci 
rugându-se fierbinte la Dunmezeu. Abia învaţă copilul 
se vorbească, mama lui îl şi învaţă rugăciunea c e d 
mai frumoasa „Tatăl nostru", îndemnându-1 să o zică 
totdeauna când să culcă, când să scoală şi peste zi 
înainte de a să pune la masă. Ai o frumoasă plăcere 
sufletească când întri în casa unui ţăran şi vezi copiii, 
cum să pun în rând după mărime înainte de a s e 
culcă şi îsi zic rugăciunile întorşi cu faţa cătră o icoană 
de pe părete. Toţi le zice în taină numai cel mai 
mititel le zice cu voce tare, ca la caz de lipsă să-1 
eoreagă mamă-sa, care îl urmăreşte cu atenţiune. 

Dumineca îi înbracâ în haine curate şi îi în
dreptă la biserică, dându-le îndrumările să-şi facă 
cruce, când văd că-şi fac cei bătrâni şi să îngenun 
cheze şi ei cu ceialalţi oameni împreună. Aşa îi şi 
creşte rând pe rând pe toţi şi se şi obsearvă pe copii 
creşterea aceasta, până ce sunt numai sub îngrijirea 
mamei. Ajungând însă etatea de 9—10 ani de atunci 
începând băeţii sunt mai mult sub cânducerea tatălui 
Acesta îi duce cu sine afară la eamp, la lucru în 
toate părţile, ca să-I deprindă încă din fragedă tine-
reţă. De aci începând duhul plantat de mamă-sa în 
sufletul lor, începe a slăbî, căci aici nu mai văd ei 
gingăşia cu care a fost tractaţi din partea mimei, ci 
o severitate, o ştricteţă caracteristică bărbatului. Astfel 
se întâmplă cu fetele, acestea rămân şi pe mai de
parte sub creşterea mamei, care în modul început îşi 
continuă datorinţa de mamă pe ogaşia religiozitoţii. în 
urma acestei proceduri de educaţie nu-i de mirat,, 
dacă sentimentul de religiozitate îi mai apacent la fe
meie decât la bărbat. 

Câtă grijă poartă femeia de educaţia religioasă a 
copiilor, ne-o arată ea atunci, când un copil se 'nstrăi-
nează de casa părintească pentru un timp oarecare. 
Momentul despărţirei îţi înfăţişează o icoană atât de 
frumoasă şi de poetică, reoglindând în deplină claritate 
duhul religiunii. Sfatul cel din urmă al mamii, cu 
care îşi demite copilul de sub aripele îngrijirei sale 
părinteşti, este îndemnarea la implorarea ajutorului 
dumnezeesc. 

îşi sărută copilul zicându-i: „roagă-te la Dzeu 
dragul mamii, nu-ţi uita de rugăciunile de seara, îna
inte de a te culcă şi cele de dimineaţa înainte de a 
pleca de acasă, de vrei să-ţi meargă bine". Cu cuvin
tele acestea îşi îndreaptă copilul în sânul străinilor. 
Cine nu poate vedea, câtă credinţă nu exprimă cuvin
tele acestea pronunţate cu gingăşia unei femei evla
vioase. 

Asta însă nu-i de ajuns, ea mai aruncă o privire 
duioasă şi oarecum îngrijorată în urma copilului său 

! ş'apoi se 'ntorce înapoi întră in casă şi fixându-şi pri-
! virea rugătoare cătră icoana preacuratei Fecioare îi 

încredinţează copilul în grija ei, prin o rugăciune 
fierbinte. 

Şi dacă vom cercetă şi vom scrută toate peri
peţiile vieţii familiäre nu vom ajunge la altceva, decât 
la reflexiunea unui duh adevărat religios. 

Fie însă de ajuns şi aceste câteva mărgăritare 
din viaţa ţăranului nostru pentru a ne putea face o 
idee destul de clară despre religiozitatea lui. 

Chemarea generaţiei actuale va fi, ca să ţină cu 
aceeaş sfinţenie şi dragoste de neam la aceste remi
niscenţe ale vieţii strămoşeşti, cu care le-au instituit 
antecesorii nostru; să le ferească de inflmnţele străine 
căci cu toată puterea conzervatismului nostru aceste 
influinţe ş-or avea efectul lui dezastruos atunci, când 
vor străbate câtuşi de cât în sanctuarul individualităţii 
noastre. 

F i e cât de mici şi neînsemnate paralizele pro-
i duse de ele, sumarul lor de peste câteva veacuri va 
i expune în întregitate o caricatură a evoluţionismului 
I naţional, care n'ar fi altceva, decât umbră sfiicioasă a 
' strămoşilor noştrii îmbrăcată în luxul modern. 

Ioan A. Neaoşa, 
I stud. teol. an al lt-lea. 
i 

Lipsa de icoane în biseriGile noastre. 
I în 1904 ca student, în ultimul an de teologie 
! la Arad, prin luna Decemvrie m'am pus şi eu să ajut 

după putinţele mele biserica. Şi după modul meu de 
gândire de atunci, cu ce altceva a-ş fi putut salva 
soartea bisericei mele, caşi scriind un articol in co
loanele acestei reviste nr. 52, despre sf. icoane şi 

j despre puternicile sentimente religioase ce le des-
voaltă aceste. 

în numitul meu articol, prea natural ziceam că 
în bisericile noastre la sate în Bihor pretutindeni, iar 
pe teritorul diecezei Arad — debunăseamă —, în 
cea mai mare parte sunt ţinute în biserici icoane 
şterse, pocite, eţerodoxe şi despoiate de toate con-
diţiunile estetice şi iconografice. 

. De atunci nu am venit în publicitate cu ches
tiunea sf. icoane, ci aşezându-mă la sate-, am căutat 
ca să fac deajfcns condiţiunilor cerute dela preoţime 
în articolul din nr. 52 d n anul 1904. 

In acest senz publică şi fratele în Hristos Ştefan 
Stan un articol în „Biserica şi Şcoala" nr. 3 din anul 
curent. Articolul m'a atins foarte plăcut şi încă cu 
atâta mai mult, deoarece aflu cu drapt că se indig
nează contra lipsei criteriului dogmatic în icoanele 
noastre. 



Bisericile noastre sărmanele, poartă cu multă 
tărie încă şi azi pecetea vitregităţii. Şi aceasta pecetă 
este bătută şi cu mâna altora, a străinilor şi cu a 
noastră Străinii adică nu neau lăsat să ne iubim 
biserica în pace, iar noi şi când n'am fost în zizanie 
cu alţii nu ne-am dat silinţa să ne înfrumseţăm bise
ricile cu câte o icoană curată şi nebatjocuritoare a 
esteticei. 

Lucrul stă astfel, — în orice biserică vei întră, 
fie în părţile aradane fie în cele bihorene, cu punerea 
la o parte a bisericilor nouă şi a celor din centre ori 
comune bisericeşti mai în stare, — în tot locul vei 
găsi aşezate spre sărutare icoane ori şterse ori sparte 
la sticlă încât mi s'a dat prilej să văd şi om sgăriat 
la gură de sticla sf. icoane, găseşti apoi foarte multe 
icoane tăuţeşti şi chiar rutene văpsite în cadre greşite 
peste puterea unui condei de ale descrie fidel şi 'sin
cer şi toate aceste sunt chemate, a ţinea locul mij
loacelor prin cari să se promoveze religiositalea po
porului. 

Credinciosul- nostru, pentru care singura Biblie 
este aproape şi astăzi iconostasul sf. biserici şi altele 
din prejur, la privirea icoanelor strâmbe ce le vede, 
simţ de evlavie i-se manifestă din motivul că aceea 
sf. icoană o ştie în sf. biserică, având puţine motive 
a deduce că bunătatea, blândeţa o produce în sufletul 
lui figura necorectâ şi ortodoxă nici de cum 

Din pricina acestor motive — cred — cestiunea 
icoanelor ar trebui odată aranjată. 

Dar pe lângă împrejurarea aci amintită, că unele 
biserici au icoane cari batjocuresc sentimentele ade
vărate şi eultul sf. noastre biserici, în cele mai multe 
locuri afară de icoanele pe tetrapoade nu găseşti 
icoană nici de leac. Sunt biserici unde nici cea mai 
de frunte icoană a sf. învieri cu care trebue să se 
încunjure biserica la Paşti nu este, a praznicului 
Naşterii ori altele nici de pomenire. Fără a mări lu
crul se poate spune că toate prăznicarele în ordine 
nu le are nici o biserică, ci la praznicul cutare dacă 
este al Născătoarei, pun icoana vecinică ce o au 
undeva să fie pe ea şi Maică sfântă, iar la Botezul 
Iui Hristos, ori la Florii se pune o icoană de alt rost 
dar ce cuprinde şi personalitatea lui lsus. 

Aceste lucruri sau negligat pânacum din următoa
rele motive, cari îmi iau permisiune ale înşire 1) din 
motivul sărăciei parohiilor 2) din împrejurarea că şi 
preoţii au fost săraci cu duhul 3) protopopii nu au 
pus nici un pond pe acest lucru, care în diametrul 
cultului formează cea mai cardinală rază a moralităţii 
şi religiosităţii 4) Episcopii ori vicarii lor nu au cerut 
date sigure despre acea câte icoane lipsesc din fiecare 
biserică. 

Ş'acum să vedem încât se pot desvinovăţi unele 
din punctele amintite. 

Că parohiile au fost sărace şi din acest motiv 
nefast n'au putut câştiga icoanele trebuincioase, este 
u n neadevăr. Pieţele oraşelor, adecă sunt inundate 
de strigătorii perciunaţi şi toate piezele şi le desfac 

între românimea noastră, care dacă vede la Şloimi că 
poate cumpăra cu patruzeci bănuţi un chip mai fru
mos de cum e cel din biserica sa de acasă şi peste asta 
încă îl poate căpăta în cadru, desface în grabă cârpa 
şi plăteşte. Aceste sunt semne că poporul dacă vede 
icoană frumoasă, îl cucereşte şi jertfeşte cu drag nu
mai să aibă pe omul (preot) care să îndemne şi să-şi 
pună râvna sa pentru înfrumseţarea casei lui Dzeu, 
în care serveşte zilnic 

Icoanele ce le strigă ovreii pe la colţuri, altfel 
de neam nu le cumpără. Apuseanul are biserică dis
ciplinată şi bogata, lui nu-i trebue, greco-calolicii cam 
pe calea acestora, deci numai noi ortodoxşi suntem 
siliţi a ne dichisi altarele cu icoane ce cumpără cre
dincioşii prin pieţe. 

Revenind la şirul motivelor, să mă opresc la dnii 
protopopi. Domnialor în tot anul fac vizitaţie cano
nică şi cu acel prilej deci totdeauna ar putea căută 
că oare prăznicarele sunt complete ori ba şi poartă 
criteriul ortodox ori ba. La caz de lipsesc unu şi 
este pretutindenea, să-i deie preotului un interval de 
câteva luni, când să raporteze că le are în ordine. 
Repeţindu-I acest lucru uşor, dar mult folositor, în 
câţiva ani tot protopopul ar avea conştiinţa liniştită 
că şi-a ajuns scopnl de-a provedea toată biserica cu 
icoanele necesare. 

Ce priveşte apoi senatele bisericeşti aici apoi 
încă apasă greu împrejurarea, că nu au căutat a depărta 
prin controlări stările aceste dejositoare în biserica 
noastră. 

Negligarea icoanelor la noi în dieceză este a i-se 
atribui foarte mult şi tipografiei diecezane, care deşi 
există de o bună bucată de vreme nu şi-a câştigat în 
deposit ornate, icoane, cruci şi cărţi, astfel încât azi 
dacă un credincios vrea să târguiască ceva se pune 
pe sfoară de vântură ţara, cari pentru rândurile de 
odăjdii plătesc preţuri duple. 

Propunerile părintelui Stan numai cu atâta le-aş 
complectă ca librăria noastră diecezană înfiinţată de 
curând, să se angajeze odată a ne scoate din mâna 
ovreilor, ţinând in depozit tot felul de recvizite bise
riceşti, prince s'ar face mult bine bisericei.*) 

In zilele acestea am primit poruncă ca în decurs 
de opt zile să afişăm pe frontul şcoalei tabla cu in
scripţia şcoalei, şi aceasta am făcut-o sub responza-
bilitate şi tragere în disciplinar — tot în forma aceasta 
încă s'ar putea introduce şi cultul icoanelor în bise
rica noastră la nivoul ce li se cuvine. 

Cât e de interesant? Noi fărăporuncă nu suntem 
în stare în decurs de zeci de ani a ne aduce o bise
ricuţă în rând cu nişte icoane cari abea ar face o 
sumă de dai Doamne. Cazul cu inscripţiile este sim-

*) Din partea librăriei diecezane din Arad, care exisiâ 
abea numai din 1 Ianuarie a. c , s'a luat masuri pentru a şe 
provedea cu toate recvizitele bisericeşti. 0 parte le şi ;ipf»lh, 
celelalte urmează. Catalogul 11 avem în lucrare, aşa că pe' Vară 
acest catalog o se fie în posesiunea fiecărui preot, în urma căruia 
suntem curioşi să vedem interesul celor chemaţi faţă de o insti^ 
tuţie" diecezană. 



ptomatib pentru felul cum ştim noi duce la îndeplinire 
orice dacă este exofîo pus la cale ceva. 

După toate nu ar urma altceva, decât dacă este 
afacerea atât de negligată cum o prezint eu, — la 
ce cu drag dau specimene la caz de îndoială — să 
se îngrijească noua librărie şi de formarea depositelor 
bisericeşti în cari pe lângă cărţile rituale să se afle 
tot felul de recvizite bisericeşti. Şi formându^se acest 
depozit, să se facă din partea Ven. Consistor iarăşi 
nu aşa complect sumar despre recvizitele bisericeşti, 
eum a făcut despre uneltele cari trebue să le câştige 
fiecare şcoală până în 1910, şi precum aci astfel şi 
la recvizite bisericeşti să se deie un interval anumit, 
până când toate bisericile să şi le câştige. Ar fi dejo-
sitor pentru neamul nostru, ca şcoala din poruncă de 
sus să avem parale a o înfrumseţa complect, iar preotul 
nostru să n'aibă o cruce pe altar ori o icoană de 
sărutat. 

Le-am scris toate aceste, ca cei în condiţiunile 
de a salvă aceste lipsuri neiertătoare în biserica noastră, 
să caute paşii necesari a depărta răul, iar de altă 
parte pentru a excită atenţiunea în preoţime pentru a 
trată eu mai mult zel soartea icoanelor şi a altor 
recvizite în bisezica noastră. 

Dat în F. Oşorheiu. 
Petra Popa, 

paroh. 

Învăţătorul ca model în şcoală şi societate. 
(Continuare.) 

în acest mod, stăruind ca prin cvalificaţiunea şi cu
noştinţele, sale să-şi câştige iubirea, stima şi respectul 
societăţii să va pune într'o legătură deamnă şi confi
dentă de amiciţia intimă clădită pe însuşiri nobile şi 
morale. 

înţeleg o amiciţie virtuoasă după cum zisei, căci 
o amiciţie legată pe interese slabe şi compromiţătoare 
pentru legile morale pot avea cele mai periculoase 
consecinţe pentru învăţător. 

„Noi suntem datori — zice Silvio Pellico — a 
avea bună voinţă pnntru toţi oamenii, însă aceasta 
bunăvoinţă nu trebue să ajungă până la pretinie, de 
cât numai pentru aceia cari merită a avea drepturi la 
stima noastră" iar Cicerone într'alt loc zice: „Din 
toate societăţile, nici una nu este mai nobilă, nici mai 
statornică, decât unirea ce se formează între oameni 
doritori de bine şi pe cari îi uneşte aceleaşi aplecări 
şi aceleaşi gusturi". 

„Acela care nesocoteşte religiunea, acela care nu 
îngrijeşte cu deosebire de demnitatea sa de om, acela 
care nu simte că este dator de a-'şi onoră patria, prin 
inteligenţa şi moralitatea sa, acela care se arată fiu 
puţin respectuos şi frate îndărătnic, acela care e con
dus de cele mai mârşave şi mai urâte patimi, ca: ego
ismul, invidia, ura, superbia ş. a. fie el cel mai distins 
om prin farmecul darurilor sale esterioare şi prin ma
nierile sale, prin. întinderea cunoştinţelor sale, şi chiar 
prin vreun fel de pornire generoasă la fapte lăudabile, 
un astfel de om,, nu poate avea nimic care să te poată 
înduplecă de a-1 face amicul tău; chiar şi dacă îţi va 
arătă cea mai viuă afecţiune, fereşte4e de a-i acordă 

| prieteşugul tău, singur omul virtuos posede calităţile 
j cari convin unui amic" a zis tot moralistul Silvio ^ 
i Pellico. 

Nu este mai periculos pentru învăţător decât a 
se alătură la prieteşugul şi în lupta unor astfel de 
oameni, cari conduşi de interese pătimaşe şi mârşave 
formează partide influinţând ori încurajând acuş pe 
una acuş pe alta, ori sprijinind pe una dintre aceste 
partide. Da învăţătorul trebue să influinţeze asupra po
porului întreg fără deosebire la vederile, partidelor, 
dar nu prin îndârjirea reciprocă, ci cu scopul, ca prin 
autoritatea sa şi cunoştinţele sale să aplaneze şi delâ-
ture diverginţele de păreri greşite provenite din necu-
noştiuţa drepturilor şi datorinţelor ce Ie au. Cu mintea 

I şi agerimea sa, să servească poporul, dar numai când 
i acest iubit popor va fi persecutat de un al treilea, 

purtând consecvenţele faptelor sale fără hesitare. 
Ferindu-se de personalităţi şi frecări de ale sin

guraticilor indivizi ori partide, să-şi îndrepte atenţiu
nea îndeosebi asupra multifarielor slăbiciuni şi obice
iuri rele înrădăcinate adânc în inima poporului de pre-
tutindenea, din cauza lipsei de învăţătură. 

Starea în genere tristă în care se află poporul 
nostru din împrejurarea* numărului înspăimântător al 
analfabeţilor nu mai poate dăinui pe mai departe în 
faţa progresului ce-1 fac zilnic alte popoare mai lumi
nate decât noi. Tocmai în timpul din urmă cetisem într'un 
ziar, că numărul analfabeţilor la noi românii ajung 
cifra de 80%. Să nu ne mirăm deci, d¿:ca sub im
presia acestui tablou trist, progresăm foarte încet; şi, 
dacă sforţările noastre în scopul luminării rămân de 
multeori zadarnice. Câte instituţiuni folositoare şi de 
tot felul am putea înfiinţa şi câte datini păgubitoare 
am putea desrădăcinâ in mijlocul unui popor deştept 
şi luminat! 

Am adus ca exemple la începutul acestui elabo
rat unele state, ca: Danemarca, Germania, Norvegia, 
Elveţia, Olanda ş. a. cari pot fi privite ca modele stând 
la cel mai înalt nivel de bunăstare culturală şi mate
rială, în raport cu bunăstarea lor culturală şi mate
rială şi numărul analfabeţilor este disparent ori lipsit 
cu totu'. Aşa d. e. Danemarca carea o putem privi ca 
model, n'are nici un percent neştiutor de carte, d'a-
semenea celealalte state amintite în cari numărul ne
ştiutorilor de carte este foarte redus. în Danemarca de 
exemplu dintre cele 1000 comune nu este una barem, 
carea să nu-şi aibă diferitele reuniuni culturale, eco
nomice, comerciale, industriale ş. a. Ba, mai în fiecare 
comună să află şi aşa numitele universităţi poporale, 
unde toţi fără deosebire de poziţia socială: advocaţi, 
profesori, industriaşi, economi, studenţi etc., flecarele 
concurge cu ••unoştinţele ce le are. Ce e mai mult în 
anii trecuţi cetisem într'un ziuar, că fotoliul unui mi-
nisteriu îl ocupase chiar un învăţător. Câtă deosebire, 
demnitate şi recunoştinţă la un popor adevărat civilizat. 

Revenind la obiect, învăţătorul are zilnic prilej 
ca să convină cu poporul spre al iniţia asupra dato
riilor ce le are. Astfel are prilej ca să-i vorbească 
despre datorinţele ce le are ca părinţi şi Susţinători 
de şcoală faţă de aceste foculare culturale, faţă de 
biserică, neam şi de toate instituţiunile sfinte cuprinse 
în constituţiunea ţării noastre; le va vorbi despre o 
economie mai potrivită şi mai raţională precum şi 
despre valorizarea productelor economice; tot asemenea 
despre un trai şi o îmbrăcăminte mai higiénica, despre 
o curăţenie, ordine ş a. cari lasă încă multe de dorit 
din partea poporului sătean. 

Să stărue mai departe ca relaţiunile ce trebue 
să le aibă cu preotul său, cu părinţii şi cu ceialalţi 



factori competenţi din comuna sâ fie dintre cele mai 
bune, pentrucă numai aşa se va cimenta o legătură 
frăţească plină de iubire, stimă şi respect reciproc 
atât de necesare în orice acţiună serioasă şi nobilă. 

în fine, ca învăţătorul să corăspundă întru toate 
misiunei sale în relaţiunile sociale pe lângă calităţile 
descrise în altă parte a elaboratului meu, trebue să fie : 

a) perseverant, predominându-şi toate aplicările 
rele fie acelea defecte fie chiar patimi; 

b) sâ poseadă o cultură socială, manifestând o 
purtare de bunăcuviinţă exemplară; 

c) o modestie morală, neţinând prea mult de sine 
sau să umble îngâmfat fâlindu-se cu ştiinţa şi cuno
ştinţele sale ori să-şi rază de neştiinţa altora; 

•d) sâ nu desconzidere bunele relaţiuni ce trebue 
să le aibă cu preotul său locat, conziderându se ca 
doi fraţi egali, cu egale drepturi şi datorinţe; 

e) sâ fie cu prudinţă încunjurând ura şi duşmă
nia dintre alţii, ferindu-se de desbinâri publice, de 
personalităţi şi resvrătiri comune; 

f) să instrueze poporul, dându-i directiva politică, 
economică, higiena, morală etc. 

g) să nu fie respingător faţă de societate ; şi, 
i) să fie un exemplu viu de fapte bune, şi să nu 

fie un fraseolog, cu un cuvânt să fie un model în toate 
susţinându-şi respectul şi autoritate ce li-se eompete 
acelora, cari cresc odrasle folositoare patriei, bisericei 
şi neamului nostru omenesc. 

— Fine. — 

CRONICA. '• 
Hirotesire. P. S. Sa Domnul Episcop die

cezan a binevoit a promova, Sâmbătă în 21 Febr., 
v, c , pe ieromonahul preot din Budapesta, Ghe-
nadie G. Bogoeviciu, la-treapta de protosincel. 

Hirotonire. P. S. Sa Dl Episcop a binevoit 
a hirotoni, în 14/27 Febr., întrn diacon, iar la 21 
Febr. v. c. întru prezviter, pe candidatul de preoţie 
Iosif Câmpian, ales paroh în Corniţei (com. Bihor.) 

Deputaţii din cler la sinodul arhidiecezan: 
Cercul Sibiiu Dr. Ilar. Puşcariu, arhim. vicar arhiepisc 
Cercul Sălişte Dr. Ioan Stroia, ppreb. Cercul Sebeş 
Serg. Medean, ppreb. Cercul Alba-Iulia • Nicolae Ivan 
ases. eons. Cercul Deva Vasile Domşa, protoprezbiter. 
Cercul Haţeg Ioan Droc, prot. em. ases cons. Cercul 
Ilia Dr. Miron E. Cristea, protosincel ases. cons. Cercul 
Geoagiu Vasile Domşa, ppresb Cercul Zarand Vasile 
Dămian, ppresb. Cercul Câmpeni Petru Popovici, ppresb. 
Cercul Turda Iov. Murăşan, ppresb. Cercul Cloj Dr. 
Eusebiu R. Roşea, protos. dir. semin. Cercul Solnoc 
Vasile Duma, ppresb. Cerc. Bistriţa Galacteon Şagău, 
ppresb. Cercul Târnava Mateiu Voilean, ases, cons. 
Cercul Sighişoara Dumitru Moldovan, ppresb. Cercul 
Treiscaune Dr. Miron E. Cristea, protos. ases. cons. 
Cercul Braşov Vasile Voina, ppresb. Cercul Bran Ioan 
Hamsea, ppresb. Cercul Făgăraş Nicolae Borzea, ppresb. 

Deputaţi mireni la sinodul arhidiecezan. Cer
cul I. Sibiiu: Parteriiu Cosma, directorul institutului 
de credit „Albina" Sibiiu. Ioan de Preda, advocat fisc. 
cons. Sibiiu. Cercul II. Sălişte: Dr. Liviu de Lemeny, 
advocat Sibiiu, Dr. Nic. Gomşa, medic'Sălişte, ..Cercul 
III. Sebeş: Dr. Eug. Meţianu, advocat Braşov, Lazar 
Triteanu, ref. şcol. Sibiiu. Cercul IV. Alba-Iulia: Mihaiu 

Cirlea, notar public Abrud. loachim Fulea, director de 
bancă Alba-Iulia. Cercul V. Deva: Dr. Aurel Viad, 
advocat deputat dietal, Budapesta, Ioan l. Lăpădatu, 
directorul „Ardelenei" Orăştie. Cercul VI. Haţeg: G. 
Dănilă. primar cav. ord. Francisc Iosif, Hunedoara. Dr. 
George Proca, secretar cons., Sibiiu. Cercul VII. Ge
oagiu: Dr Ioan Marghita şi Dr. Enea Papiu, advocaţi. 
Cercul VIII. Ilia: Dr. Ştefan Rozvanyi, advocat Ilia. Oct. 
Goga secr. „Asociaţiunii" Sibiiu. Cercul IX. Brad: Dr. 
Pavel Oprisa. dir. gimn. Brad. Dr. I. Papp, adv. Brad. 
Cercul X. Câmpeni: Dr. Vas. Preda, advocat Sibiiu, 
Dr. Zosim Chirtop, adv. Câmpeni. Cercul XI. Cluj: 
Vasile Almăşan, advocat Cluj. Demetriu Comşa, prof. 
sem., Sibiiu. Cercul XII. Turda: Dr-.-Pet-u Şpan, prof. 
sem. Sibiiu. Dr Valeriu Moldovan, adv. Turda. Cercul 
XIII. Dej: Dr Gavril Buzura, adv. Lăpuşul-unguresc. 
Dr. Augustin Bodea, adv. Dej. Cercul XIV. Bistriţa: 
Dr. Ioan Popescu, adv. Reghin. Iosif Popescu,. director 
de bancă, Reghin. Cercul XV. Târqpva: Dr. Dumitru 
Ştefan, funcţionar Sibiiu. Dr. Dionisiu Roman, advocat 
Mediaş.. Cercul XVI. Sighişoara: V. Oniţiu, director 
gimn., Braşov Victor Păcală, profesor la şcoala civila, 
Sibiiu. Cercul XVII. Treiscaune: Dr. lancu Meţianu, 
mare proprietar, Zerneşti. Nicolae Bogdan, prof. gimn. 
Braşov. Cercul XVIII. Braşov: Ars. Vlaici\ directorul 
şcoalei comerciale Braşov. Nic. Sulică, prof. gimnazial 
Braşov. Cercul XIX. Bran: Ioan C. de Puşcariu, jude 
la curia reg, pens. Bran. Nicolae Garoiu, adv. Zerneşti. 
Cercul XX. Făgăraş: Dr. Oct. Vasu, adv. Făgăraş. Dr. 
Ioan Şenchea, adv. Făgăraş. 

Producţiunea seminariştilor din Arad. Soc. de 
lectură dela institutul nostru teologic a ţinut Dumineca 
trecută 22 Februarie (7 Martie) o şedinţă festivă cu 
următorul program: <:. ,Imnul studenţilor" de D. G. 
Kiriac, cor bărbătesc. -2. „Viaţa ţiganilor" de K. Schu-
mann, cor bărbătesc. '5. „Fragment epic" de Gh. Coş-
buc predat de Dimitrie Roşeau st. t. c. I. 4. „Allegro 
de Beriot, Reveria de K. Schumann, solo de vioară 
Adrian Popescu st. t. c. II. 5. „Doină doinită de I. 
Vorobchievici, cor bărbătesc cu solo de tenor, de St. 
A. Oprean st. t. c. II. 6. „TJuhul re'igios în pătura ţă-
rănimei noastre" de Ioan Ambrozfu Neaoşa st. t. c. II. 
7. „La mijloc de codru des" de C. Dimitrescu, Faurul 
de Lachner, cor bărbătesc. A fost una dintre cele mai 
reuşite şedinţe festive dela societatea noastră. Gonfe-
renţa Dlui 1. Ambroziu Necşa o publicăm în numărul 
prezent al foaiei noastre. 

Societatea Andrei Şaguna în Macedonia. în 
Cruşova (Macedonia), precum aflăm dintr'o notiţă a 
„Neamului Românesc", tineretul a înfiinţat o societate 
care poartă numele mitropolitului Andreiu Şaguna care 
preeum să ştie de origine e macedo-român. 

Proees pierdut. în procesul purtat din partea 
Românilor din Budapestt pentru partea ce li-se cuvine 
din biserica grecească de acolo, a adus s.mtinţâ şi 

.tabla regească din Budapesta, întărind sentinţa tribu
nalului regesc, care a respins biserica noastră cu pre-
tenziunile ei. Se va face apel la Curie. 

Profesor la institutul teologic din Caransebeş. 
a fost ales Dr. D. Cioloca în,locul Dlui Cornean noului 
secretar consistorial. 

0 nouă dramă a prezentat Dl Ioan Slavici tea
trului naţional din Bucureşti. Literatura noastră dra
matică începe să se îmbogăţească. Dlpă Deiavrancea 
urmează Slavici. 



Cronică bibliografică. 
„Neamul Românesc", literar de pe luna Februarie 

cu următorul sumar: Din viaţa Maramureşului românesc 
de N. Iorga. Oda cântăreţilor, (poezie) de I. Pajură. 
Lângă leagăn, (poezie) de Elena Farago. — N. Iorga, 
Un roman nou. Gh. Topărceanu, împăcare (poezie). 
Minea Olmasu, Logodnicii morţii (poezie). T. 0 . Amin
tiri din Ardeal. Z. Virgiliu, Cătră ţară (poezie). Cristea 
Sandovici, Ceva despre Uobrogea. Mihail Iorgulescu, 
Un vis. Oreste, Pârâul (poezii). ConsL A.- Giulescu, 
Spre toamnă (poezie). M. Popescu, însemnările unui 
recrut. C. Ardeleanu, Schiţă (poezie). D. N. C.iotori, 
Ţăranul suedes. G. Rotică, Tatei (poezie). I. L. Situaţia 
şcolilor româneşti din Ardeal şi Ţara ungurească. 
Constantin Iordăchescu, Românismul tn Bucovina. 
Adrian G. Lazariu, Sonet. Irina G. Lecca, Fratele tui 
Con Arghire (roman). Mihail Iorgulescu, Roză ofilită 
(poezie). N. Iorga, Cronică. — Partea ştiinţifică: O 
părere (în preajma modificării legii sanitare) de Dr. Gh. 

„ Vatra Şcolară'1, revista de pedagogie a D-lui 
Dr. P. Şpan a reînviat. Salutăm cu plăcere apariţia 
tovarăşului nostru. — Nr. 1 euprinne Un cuvânt înainte 
un frumos articol de Dr. Petru Şpan, La stuaţia învă
ţătorilor noştri. Traian Şuteu, Eminescu ca revizor 
şcolar. Vasile Nastea, Modele de lecţiuni: Andreiu 
Baron de Şaguna. Dascălul, Din viaţa şcolară. Din 
experienţă. Colegul, Dări de seamă, Informaţi uni şi 
Bibliografie. 

Posta Administraţiei. 
A. Popoviciu, Apateu. Pentru „Licitaţiunea mi-

nuendă" publicată în Nr. de faţă, Vă rugăm a ne tri
mite cu re'ntoarcerea poştei 7 cor. 

Concurse. 
Conform înaltului ordin conzistorial de sub Nr. 

389 din 23 Ianuarie v. a. c . pentru întregirea vacan
tului post de învăţător dela şcoala conf. gr. or. rom. 
din Lăpusnic, tractul Belinţ, să escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1.) în bani gata 600 coroane; 2.) 18 metri lemne, 
dintre cari 10 metri pentru învăţător şi 8 metri pentru 
sala de învăţământ; 3.) 6 coroane pentru scripturistică; 
4.) 16 coroane pentru conferenţele şi adunările Reu-
niunei învăţâtoreşti; 5.) 1 cor. dela înmormântările la 
cari e poftit; 6.) locuinţă liberă cu 2 încăperi, bucă
tărie şi cămară, zidită numai în 1908. 

Să observă, că eu începere din 1 Iulie 1910 în
colo, salarul se va ridică la lOuO coroane, şi să va 
acoperi din partea comunei bisericeşti. 

Preferiţi vor fi cei cari sunt capabili a dirigiâ 
corul vocal. 

Reflectanţii la acesf post sunt poftiţi a-'şi trimite 
concursele lor, instruate conform legilor în vigoare, 
oficiulai pprezv. gr. or. rom. din Belinţ (Belincz, Temes-
megye) şi a -s£, prezentă, în lăuntrul terminului con-
cursual, în sf." biserică, într'o Duminecă ori sărbătoare, 
spre a-şi arătă desteritalea în cântare şi în tipic. 

Alesul va presta serviciile cantorale în sf. bise
rică şi va conduce şcoala de repetiţie, fără altă dota-
ţie ori remuneraţie. 

Lăpuşnic, in 13/26 Februarie, 1909. 
Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine: Gerasim Serb, protoprezviter. 
- • 1 - 3 

Licitaţiune minnendă. 
în conformitate cu concluzii! Ven. Consistor die

cezan din Arad pe baza planului şi proectelor de 
spese aprobate cu Nr. 2701 anul 1907 să escrie con
cursul de licitaţiune minuendă pentru zidirea de nou 
a sf. biserici gr. or. rom. din com. Apateu (pprezv. 
B.-Ineu) cu preţul de exlamare peste tot în sumă de 
37.261 cor. 35 fii. 

Licitaţiunea se va ţinea în Apateu, pe ziua de 
8/21 M'irtie la orele 11 a. m în localitatea şcoalei 
din loc. 

Licitanţii au să depună cu începerea licitaţiunei 
vadiu 10% din preţul de exlamare adecă: 3726 cor., 
10 fileri, în numărar sau în hârtii de valoare accep
tabile. 

Planul, proectul de spese şi condiţiunile de lici
taţie se pot vedea la oficiul parohial din Apateu. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul de a 
angaja pe acel întreprinzător dintre reflectanţi, în care 
va avea încredere mai mare. 

| Licitanţii nu au dreptul de a pretinde nici un 
j fel de spese pentru participarea la licitaţiune. 

Apateu la 9 Febr., 4̂ Martie) 1909. 

Atanasiu Popoviciu, 
preş com. par. 

—•— 1—3 

<Jlvtz ! 
Avem onoare a Vă aviză, că cu prima Ianuarie 

1909, am deschis în Arad, strada Dedk Ferencz, 
Nr. 33, o librărie românească, sub numirea: 

„ L i b r ă r i a d i e c e z a n ă " 

Intrând în legătură cu cele mai renumite firme 
din ţară şi străinătate, librăria noastră este asortată 
cu tot felul de cărţi: bisericeşti, şcolare, pedagogice şi 
iterare; recvizite bisericeşti şi şcolare; instrumente mu-l 
zicale şi tot felul de note; recvizite de scris; hârtie, 
cerneală, ca un cuvânt cu toate ce aparţin unei librării 
bine asortate. 

Aducându- Vă aceasta la cunoştinţă, ne rugăm de 
sprijinul D-Voastră binevoitor. 

Cu stimă: 

T i p o g r a f i a d iecezană . 




